

万荣县：零工市场搭建就业大舞台

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图

近年来，万荣县坚持把稳就业、保就业作为重点工作，聚焦企业零散用工需求，广泛了解零工就业途径，全力推进零工市场建设。去年年底，集业务大厅、培训课堂、零工食堂、临休用房于一体的万荣零工市场试运营，该市场通过引进企业入驻、盘活劳务经纪人、举办各类招聘活

动、组织零工技能培训等方式，有针对性地为各类群体提供帮助，为就业者和企业搭建“供需桥梁”，用零工“小市场”激活了就业“大民生”。硬件设施齐备完善，找工渠道多样便捷，就业服务全面贴心，到万荣零工市场找活，让该县零工感到省心与安心。

1. 用工企业入驻市场 零工就业更有保障

“做好的你收一下，再给我拿点新的加工零件。”8月31日上午，在万荣零工市场业务大厅，居民赵瑞聪将做好的电子元器件交到了万荣县盈鑫电子零工有限责任公司负责人手中。像赵瑞聪这样利用空闲时间加工电子元器件增加收入的零工，在万荣县还有不少。

据万荣县盈鑫电子零工有限责任公司负责人介绍，目前，公司已经带动了1000余名零工就业。“我们这个活随便撑个桌子，有个地方就能干，也很好学，零工可以从100多种元器件中选择合适的进行加工。”该公司负责人说，“以前在街上租铺面成本高，来咨询的人也较少。来到零工市场后，房租、水电费我们都不用承担，工具免费、人流量还大，加上我们的加工价格公开、工钱半月一结，吸引了很多宝妈、陪读家长加入。”

除了零件加工外，万荣零工市场还能提供灯笼加工、手工虎头鞋制作、珠串和手链加工、头饰制作等零活，为零工提供多样化的工作种类。宝妈孙晓莹说：“有政府提供保障，我在零工



▲工作人员手持遥控设备介绍如何智能求职

◀零工(右)领取新的电子元器件

市场找活干很放心。闲着也是闲着，做些简单的零活，时间自由，也不影响接送孩子、照顾家庭。每月几百元虽然不多，也能补贴家用。”

在万荣零工市场业务大厅，记者还采访了洁万佳家政负责人，该公司自入驻零工市场以来，已带动400余人就业。“之前我们公司提供的大多是上门服务，到零工市场后，服务方式发

生了变化，业务范围也扩大了。现在更像是中介，为零工和用工方搭建供需桥梁，一方面收集用工方的用工需求，一方面根据零工的需求提供相应的工作。”洁万佳家政负责人说，有了零工市场，零工对企业的信任度也更高了。零工如果对工作不满意或有新需求，他们也会继续提供服务，让大家都能找到满意的活计。

2. 农村经纪人带活产业 零工找活更加高效

“零工市场大厅提供的家政等零活，比较适合城镇富余劳动力和县城周边乡村的零工。针对农村闲散劳动力这一群体，我们也通过发展、表彰劳务经纪人，有针对性地宣传和服务，让用工方和零工之间的沟通更加高效。”万荣县就业服务中心相关负责人说。

8月11日，万荣县就业创业展示暨高校毕业生就业攻坚招聘会在万荣零工市场举办(右图)。此次活动形式多样、内容丰富，既有线上线下招聘，又有政策宣传、优秀就业创业项目和特色美食展示，取得了良好成效。活动当天还为该县就业创业工作作出积极贡献的劳务经纪人、零工、人力资源机构进行了表彰，高李峰就是受表彰的劳务经纪人之一。

高李峰的果业合作社，主要是通过包装苹果带动村民就业，旺季可用零工50余人。最近，他新建了一个果库，正在为10月苹果销售旺季做准备。他说：“需要零工时，我会找几位联系人，分头通知村民上工。这次受到表彰是对我的肯定和鼓励，同时也是一种激励，我以后一定把合作社经营得更好，进一步提升万荣苹果的知名度，增加苹果销量，带动更多人就业。”

像高李峰一样的劳务经纪人，万荣县共有800余名。万荣县就业服务部门统筹全县人力资源、家政服务、农业合作社等各类劳务经纪人，挖掘苹果套袋、药材种植、家政服务零工岗位5700余个，把各类闲散劳动力组织起来，让群众找活更方便、更规范，权

益也得到了更好的保障，切实打通了基层公共就业服务的最后一公里。

“要想群众增收致富，就要先盘活劳务经纪人，让他们发挥服务带动作用，更有效、更直接地帮助群众就业。”万荣县就业服务中心相关负责人说，后续该中心将对劳务经纪人进行相关培训，推动这种自发性的组织更加规范、规模更大。



3. 市场功能全面多样 就业服务更加精准

宽敞明亮的大厅、功能合理的分区、配置齐全的设施……万荣零工市场设有网络直播带岗平台、12台智能求职设备、休息处、简易食堂、手机充电、就业咨询、免费电动自行车停放处等，为零工等人员就业提供了良好的硬件设施和贴心服务，帮助他们解决就业难、休息难、吃饭难等问题。

同时，为提高零工自身素质、拓宽就业渠道，万荣零工市场和多家培训机构合作，先后开设了家政、餐饮

等专业技能培训课程，引导有就业意愿和培训需求的零工参加，帮助他们掌握一技之长，通过技能就业增加收入。

“在零工市场可以随时找到用工信息，太方便了。”“中午时间短，不值当回村，这儿有休息的地方，还有餐厅、饮水机、无线网，美得很。”……全方位、有温度的就业服务，对万荣县的零工而言，零工市场不单是找工作的好地方，更是方便、舒适的零工之家。

此外，该县在14个乡镇设有就业

服务站，在5个社区配备了智能求职一体机，切实把就业服务送到了基层群众身边。“直播带岗平台可以实现远程面试，让求职者与企业面对面沟通，招工、找工作更方便。零工们也可以在求职一体机上刷身份证，在家门口实现精准选岗。”万荣县就业服务中心相关负责人说，该中心将继续完善各项设施，提高就业服务水平，着力在零工就业与增收方面发力，提供更加精准有效的就业服务，让零工市场成为灵活就业人员的温馨港湾。



“扶残助学(大学生)圆梦工程” 今年我市共资助674人 2024年已开始申报

运城晚报讯(记者 范楚乔)近日，从市残联获悉，我市2023年“扶残助学(大学生)圆梦工程”共资助674人，发放助学金322.7万元。目前，全市2024年“扶残助学(大学生)圆梦工程”申报审核工作已经开始，详情可向户籍所在地残联咨询。

“扶残助学(大学生)圆梦工程”是2023年山西省政府12件民生实事之一，也是我省完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系的一项具体措施。该项目依据研究生每人每年6000元、本科生每人每年5000元、专科生每人每年4000元的标准，对符合条件的在校残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生给予全程资助，帮助他们顺利完成学业。

为确保山西省“扶残助学(大学生)圆梦工程”顺利实施，全市各级残联按照把实事办实、好事办好的原则，采取市残联集中审核、重点抽查和各县(市、区)残联随机抽取、交叉审核的方式，对申报资料逐一进行了审核，确保资助对象精准无误，基本实现“应资助尽资助”的目标。

市残联积极推进 高校残疾人毕业生就业

运城晚报讯(记者 范楚乔)为提升全市残疾人就业服务工作人员的综合能力，近日，市残联组织开展了2023年全市高校残疾人毕业生就业工作推进会暨业务能力提升培训，为市县两级40余名相关工作人员普及惠民政策、心理知识，并就实名制系统录入和全国残疾人职业培训管理服务系统等方面进行业务培训。

据了解，今年以来，市残联积极推进全市高校残疾人毕业生就业工作，通过开展残疾人职业技能培训、访企拓岗促就业等活动，为高校残疾人毕业生就业搭建平台、拓宽渠道，促进高校残疾人毕业生充分就业。

此次培训内容充实、针对性强，大家的业务能力和服务水平得到了提升，思想认识和工作热情也进一步提高。参训人员纷纷表示，他们将持续努力做好高校残疾人毕业生就业创业工作，为残疾人提供更贴心的就业服务。

市残联相关负责人表示，全体人员要推动残疾人就业政策落实，把高校残疾人大学生就业帮扶作为工作的重中之重，制订具体措施，提升服务水平；要持续推动落实《山西省促进残疾人就业三年行动方案(2022-2024年)》，助力残疾人较为充分和较高质量就业，用心用力做好残疾人就业工作；要多措并举，加强部门联系，形成各司其职、齐抓共管、合力推进的工作机制，确保各项工作真正落到实处。